

党委书记陈春声致辞： 争做堪当民族复兴重任的时代新人



同学们、老师们：

今天，我们怀着欣慰的心情，在这里举行2023级新同学的开学典礼。我代表学校党委，对同学们步入人生旅途又一个新的阶段，开始新的学习生活，表示衷心的感谢！

作为一位在康乐园学习、工作了四十多年的老师，每逢开学时刻，心里难免有许多感触。同学们阳光与自信的脸庞，让我看到了蓬勃的生机和青春的力量。感受更深的是，国家发展和学术事业后继有人、人才辈出的希望与

信心。

大家都知道，中山大学是一所办学历史悠久、学术底蕴深厚的高等学府，承载着无数学子和家长的期望，更肩负着为国家培养高水平人才的重任。希望大家在接下来的学习和生活中，了解自己的大学，成就最好的自己。期盼同学们经过未来几年大学生活的历练，能够继承光荣传统、赓续红色血脉，争做堪当民族复兴重任的时代新人。

中山大学是孙中山先生亲手创办、中国共产党早期领导人

共同创建的大学，是中国传播马克思主义的重要发源地之一，是具有鲜亮红色基因、追求卓越品格和爱国奋斗精神的大学。自诞生之日起，学校始终秉持振兴中华、建设中国的志业追求，始终与国家民族同呼吸、共命运，汇聚了众多名师大家，培育了大批堪当大用、能担重任的栋梁之材。

今天的中山大学，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党对学校事业的全面领导，深入学习贯彻党的二十大精神，正加快推进中国特色世界一流大学的建设。

今天的中山大学，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，奋进在深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的征程上，以高质量内涵式发展主动融入中国式现代化的伟大进程。

今天的中山大学，大力加强高水平师资队伍建设和全面提升大学治理能力，坚持“加强基础、促进交叉、尊重选择、卓越教学”

人才培养理念，深入推进教育教学改革，持续提升拔尖创新人才自主培养能力，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

新时代青年要深入社会、了解国情，要深刻认识自身所面临的时代际遇和历史责任。我们国家正面对着中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局这“两个大局”所带来的机遇和挑战，经济社会发展取得举世瞩目的重大成就，强国建设、民族复兴前景光明。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

同学们生逢其时，也重任在肩。希望大家勇担使命，把自己的志向同国家的前途、民族的命运紧密联系在一起，立大志，做大事，让青春绽放无限荣光。

同学们，大学是人生跑道上的新起点，在这里，我向大家提出三点希望。

第一，心怀“国之大者”，小我融入大我。“得其大者可以兼其小”，希望同学们志存高远，昂扬向上，自觉传承和弘扬学校爱党爱国的红色传统，胸怀

“国之大者”，把个人理想融入时代洪流，让热血青春融入时代伟业！

第二，增强本领才干，奋斗成就自我。“人在事上练，刀在石上磨”。新时代为青年学子施展才华、实现抱负提供了广阔舞台，同时也对青年学子的综合素质和专业能力提出了更高要求。我们只有在不懈奋斗中提升能力、练好本领，才有敢想敢为的勇气，才有善作善成的底气。

第三，聚焦国家需求，强国必定有我。青年强，则国家强。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，新时代的青年将是接过历史接力棒的主力军。希望同学们关注社会发展，聚焦国家需求，不断增强“学以报国”的责任感和使命感，在踔厉奋发的实践中践行“请党放心，强国有我”的青春誓言。

同学们，老师们，让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定拥护“两个确立”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，积极投身中国式现代化建设，争做堪当民族复兴重任的时代新人！

教师代表王猛：

格物穷理，守拙创新

尊敬的各位领导，各位老师，亲爱的同学们：

九月是收获的季节。具有近百年历史的中山大学迎来了朝气蓬勃的你们，使这座钟灵毓秀的校园格外生机盎然！我非常荣幸作为教师代表在此热烈欢迎各位同学，祝贺你们进入中山大学！

亲爱的同学们！不知你们是否还沉浸在金榜题名的喜悦中，亦或是已经开始结识与自己兴趣相投的朋友、开始规划自己的大学生活？我想利用今天宝贵的机会和各位同学交流一下我心中的大学和大学生活。

何为大学？每个人都有不同的答案。我认为“大学是培养具有高深学问并为国家社会服务的专门人才之所”。因此，今天我想谈三个关键词，爱国、学习和创新。

孙中山先生曾说过做人最大的事情就是要知道怎么样爱国。爱国是立身之本、成才之基。我们是社会主义国家，举国家之力办大学，我们国家的大学就是要培养社会主义建设者和接班人。在抗日战争时期，中大人就“读书不忘革命、革命不忘读书”。学校曾辗转粤西罗定、云南澄江、粤北坪石等地办学，那时大学的学习条件艰苦、机会难得。即使在现在，有机会进入中山大学学习的学生也

仅是很小一部分，同学们是代表了

很多同龄人来受高等教育的，理应立志扎根人民，奉献国家。学习需要强大的、持久的动力，这个动力来源于个人兴趣和恒久的、远大的志向。孙中山先生曾说：“诸君立志，是要做大事，不可要做大官”。这个志向对于中大人来说可能不仅是“改造一国”，而是“改造世界”。希望同学们也能将自己的志向同国家的前途和人类的命运紧密联系起来，这样你们将拥有恒久的动力，你们的未来将有无限的可能！

亲爱的同学们！学生在大学的首要任务就是学习。在大学学习，同学们是在人类浩瀚的知识宝库中汲取所需，几乎没有边界、没有尽头。大学专业知识学习要在某一学科领域做到精、专、深，不仅要系统性学习专业基础知识，还要学习解决问题的逻辑方法，了解专业发展的前沿动态，这样在学习传承的基础上才有可能运用并创新。大学的教育虽以掌握固有知识和方法为主要路径、辅以探索性学习，以达到适应未来发展的目的，但最终目标还是要拓展人类的知识边缘，创造新知识、提出新思想、发明新方法。

任何知识当我们将其作为专业学习的时候，都不是轻松愉快

的。同学们，如果你喜欢你们的专业一定要如饥似渴地、孜孜不倦地学习，因为大学有大师、有最好的学习资源和环境，大学阶段也是一个人学习的黄金时期；如果你尚未对专业建立浓厚的兴趣，更要勤奋地学习，这样你们才能获得更多选择的机会。大学阶段不仅要打下厚实的基础，还要培养质疑的精神、严谨的逻辑，养成自我学习、终身学习的习惯。世界处于百年未有之大变局，唯有真才实学才是同学们立命之本。我们的校训“博学 审问 慎思 明辨 笃行”就深刻地阐释了我们该如何为学、如何行事。

亲爱的同学们！“世界上唯一不变的是变化本身”，适应未来唯有创新。创新是中山大学精神的重要特征。孙中山先生提出“敢为天下先”。在校史上，中山大学的先辈们创下无数个世界第一、世界首次，丁颖、陈寅恪、容庚、张云、陈序经、陈心陶、陈国达、戴镗龄、蒲蛰龙、龙康侯、高兆兰、端木正等等，校史馆的画廊里铭刻着他们的光辉业绩；现如今，我校的国家超算广州中心“天河二号”、天琴计划、“中山大学”号海洋综合科考实习船、眼科学国家重点实验室、华南肿瘤学国家重点实验室等无一不体现中大人的拼搏



中山大学物理学院 王猛教授

进取。今年我们团队也有幸发现世界上第二类突破液氮沸点的非常规超导体，受到国内外同行广泛关注和高度评价，更加让我体会到创新是科学研究的生命线。各位同学在大学里学习专业知识，未来必将面对前人未涉及的工作，创新将是基本生存能力。一切无论简单抑或复杂的重复性工作岗位都随时可能消失。希望你们从大学阶段就解放思想、敢于质疑、勇于求索，培养敢为人先的锐气和超越前人的雄心壮志。

亲爱的同学们！大学的时光之于人生是短暂的，但是具体到每一节课、每一次作业、每一本需要阅读的书可能会让你感觉漫

长，而逐渐失去学习的兴趣和动力。虽然每一天的努力给个人带来的成长难以量化，但是只有积硅步、方能至千里。1.01的365次方约等于37.8，0.99的365次方约等于0.03。我们学习到的知识的关系并不是线性叠加，当知识融会贯通之时就会发生奇妙的化学变化。我们不能保证每次努力都会成功，但是如果一直努力，就必定会成功！

知物由学，格物穷理，守拙方能创新。

祝愿同学们的大学生活充实而快乐，也祝愿同学们学有所成，为国家、为民族、为人类作出贡献！